
ATA DA 63ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE MINERAÇÃO 

Ao primeiro dia do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, 
realizou-se a sexagésima terceira reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 
em Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob 5 

a presidência do professor Bruno Nazário Coelho, estando presente os docentes, Saul 
Emanuel Delabrida Silva, Rosa Elvira Correa Pabón, Gustavo Pessin, Eleir Mundim 
Bortoleto a discente Paula Cintra Fernandes e o discente André Luiz Maciel Cid. 

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Bruno agradeceu a presença de todos e 
iniciou os trabalhos.  10 

1º) Comunicações: 

a) O Prof. Bruno informou que está sendo discutido pela a UFOP uma normativa para o 
ensino híbrido. Foi divulgado aos envolvidos do PROFICAM um formulário para 
opinarem sobre o assunto.  

b) A Pró-reitora Renata Guerra visitou o ITV no final do mês de agosto, a conversa foi 15 

em relação ao planejamento estratégico do PROFICAM. Esse assunto será retomado 
quando a nota da avaliação CAPES for disponibilizada. A Pró-reitora informou que a nota 
não poderá ser divulgada, devido decisão judicial. 

c) O Prof. Bruno informou que está fazendo uma verificação geral no sistema Minha 
UFOP, para elaboração de dashboards com os dados do PROFICAM. Em breve ele irá 20 

apresentar os painéis. Também foi informado, que temos alguns alunos irregulares no 
curso, que ainda não estão titulados. Em conversa com a Elizabeth da PROPPI, alunos 
defendidos precisam estar titulados após três meses a data da defesa, foi realizada uma 
consulta ao jurídico da UFOP e todos devem seguir a norma 8039. 

d) A secretaria informou que a discente da 7ª turma Raphaela Marra se manifestou 25 

sobre o e-mail de desligamento após os 10 dias da data da comunicação. Infelizmente a 
situação é irreversível e o desligamento será efetuado na Minha UFOP.  

4º) Análise e deliberação sobre a ata da 62ª reunião: Após análise, a ata foi aprovada 
com uma abstenção. 

II - ORDEM DO DIA:  30 

1º) Análise e deliberação sobre a aprovação do Edital PROFICAM 01/2022 e a Chamada 
interna 01/2022 – Seleção para Ingresso no Mestrado em Instrumentação, Controle e 
Automação da UFOP/ITV – 2023: Foi apresentado o Edital PROFICAM 01/2022 e a 
Chamada interna 01/2022. Após análise, o Edital e a chamada foram aprovados. O Edital 
será encaminhado para análise da Pró-reitora. 35 

2º) Análise e deliberação sobre os planos de aulas do 3º módulo: Foram apresentados 
os cinco planos de ensino das disciplinas que serão oferecidas no 3º módulo. Após 
análise, os planos foram aprovados. 

3º) Análise e deliberação sobre as composições das bancas examinadoras para exames 
de qualificação e dissertação: Foi apresentada a composição para a banca de defesa de 40 
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dissertação do discente da 5ª turma Felipe Rigueira Campos – D.Sc. Gustavo Medeiros 
Freitas (orientador), D.Sc. Gustavo Pessin (coorientador); D.Sc. Bruno Nazário Coelho 
(membro interno), D.Sc. Jefferson Rodirgo de Souza (membro externo), D.Sc. José 
Alberto Naves Cocota Júnior (suplente interno) e D.Sc. Vinicius Mariano Gonçalves 
(suplente externo). Também foram apresentadas as seguintes composições para os 45 

exames de qualificação da 6ª turma: Alexandre Magno de S Thiago Filho - D.Sc. Gustavo 
Medeiros Freitas (orientador), D.Sc. Héctor Ignacio Azpúrua Perez-Imaz (coorientador), D.Sc. 
Gustavo Pessin (membro interno), MSc. Elias José de Rezende Freitas (membro externo) e 

D.Sc. José Alberto Naves Cocota Júnior (suplente interno); André Luiz Maciel Cid - D.Sc. 
Gustavo Medeiros Freitas (orientador), D.Sc. Héctor Ignacio Azpúrua Perez-Imaz 50 

(coorientador), D.Sc. Gustavo Pessin (membro interno), D.Sc. Pedro Henrique Gomes 
(membro externo), D.Sc. Bruno Nazário Coelho (membro interno), MSc. Elias José de 

Rezende Freitas (membro externo) e D.Sc. José Alberto Naves Cocota Júnior (suplente 
interno; Bruno Oliveira Monteiro - D.Sc. Gustavo Pessin (orientador), D.Sc. Frederico 
Gadelha Guimarães (coorientador), D.Sc. Orlando Shigueo Ohashi Junior (membro externo), 55 

D.Sc. Caetano Mazzoni Ranieri (membro externo) e D.Sc. Juan Manuel Girao Sotomayor 
(suplente interno); Flávio Mauricio da Cunha Souza - D.Sc. Gustavo Pessin (orientador), 
D.Sc. Geraldo Pereira Rocha Filho (coorientador), D.Sc. Frederico Gadelha Guimarães 
(coorientador), D.Sc. Renato Hidaka (membro externo), D.Sc. Alan Demétrius Baria 
Valejo (membro externo) e D.Sc. Eduardo José da Silva Luz (suplente interno); Mauricio 60 

Souza Sathler - D.Sc. Gustavo Pessin (orientador), D.Sc. Héctor Ignacio Azpúrua Perez-
Imaz (coorientador), D.Sc. Maíra Saboia da Silva (coorientadora), D.Sc. Gustavo 
Medeiros Freitas (membro interno), D.Sc. Orlando Shigueo Ohashi Junior (membro 
externo), D.Sc. Jefferson Rodrigo de Souza (membro externo) e D.Sc. Rosa Elvira Correa 
Pabón (suplente interno); Patrick Rafael Portes Andrade – D.Sc. Gustavo Pessin 65 

(orientador), D.Sc. Paulo Claudino Veras (coorientador), D.Sc. Heitor de Freitas Vieira 

(membro externo), D.Sc. Jodelson Aguilar Sabino (membro interno) e D.Sc. Pedro 
Henrique Gomes (suplente externo); Uberdan da Silva Placido - D.Sc. Eduardo José da 
Silva Luz, D.Sc. Agnaldo José da Rocha Reis (coorientador), Patrick Marques Ciarelli 
(membro externo), Gustavo Pessin (membro interno) e Luciano Perdigão Cota (suplente 70 

interno). Após análise, as composições foram aprovadas por unanimidade. 

4º) Análise e deliberação sobre os documentos para emissão de diploma: Foram 
apresentados os documentos necessários para titulação dos discentes Alisson Marden 
Fonseca Pereira e Natanael Salgado Coutinho. Após análise, a emissão dos diplomas foi 
aprovada por unanimidade. 75 

5º) Análise e deliberação sobre a proposta do cronograma referente às próximas 
entregas dos discentes que retornaram do período de trancamento: O período de 
trancamento dos discentes da 6ª turma Rui Ferreira da Silva Neto, Matheus Sales Lage 
e a discente da 5ª turma Karine Nogueira Oliveira chegaram ao fim. Ambos elaboraram 
um cronograma com as próximas entregas referente ao desenvolvimento do mestrado. 80 

Após análise dos cronogramas do discente Rui e Matheus, o Colegiado deliberou que 
ambos devem se qualificar até o dia 30/11/2022, as demais datas para as entregas foram 
mantidas. Já o cronograma da discente Karine, a data proposta para a sua defesa de 
dissertação está muito próxima a data limite para sua titulação, sendo assim o Colegiado 
sugeriu que a aluna revise o seu cronograma, para que ela não corra o risco em ser 85 

desligada do curso, por não cumprimento dos critérios para sua titulação.  
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III – Outros assuntos: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença 
de todas e de todos, e encerrou a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, se 
aprovada, será devidamente assinada por ele e pela secretária do Programa. 

  90 

_____________________________________________________ 

Prof. Bruno Nazário Coelho 

Presidente do Colegiado do PROFICAM 

 

_______________________________________________________ 95 

Jamilly Cristina Souza Figueiredo 

Secretária Acadêmica 

 

 

 100 
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